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Voici les questions sans préparation 2007 qu’a bien voulu nous fournir 'ESCP. Suivent quelques
bribes de correction a usage interne. En fait ce ne soni pas des corrections mais des pistes. Les
solutions ne sont pas optirnales. Il doit aussi rester quelques erreurs mais c’est la loi du genre non ?

QUESTIONS COURTES 2007

Question 11 ESCP 2007 D. ADJERAD

f est un endomorphisme d’un espace vectoriel £ de dimension n sur XK. Montrer que si Ker f et Im f ne sont pas
supplémentaires alors f n’est pas diagonalisable,

Question 12 ESCP 2007 €. BONHOMME

0 01
A est une matrice non nulle de M3(R) telle que A2 = Optq(m)- Montrer que A est semblablea [ 0 0 0
3 0 0

Question 13 ESCP 2007 C. BRONES

(Xp)nz1 est une suites de variable aléatoires sur (€2, .4, P) qui suivent la loi exponenticlle de parameéure 1. N est une
variable aléatoire sur (Q2, .4, P) qui suit la loi géoméirique de parametre p. On suppose que les variables aléatoires de
la suite (X, )nzn et N sont mutucllement indépendantes.

Donner la fonction de répartition de la variable aléatoire Y sur (€2, A, P) définic par:Vw € ), YV(w) = 1<EVHH{ } X (w).
« L<hEN (w

Question 14 ESCP 2007 M. BOUCHER Oubliée mais du type suivant (ESCP 2006)

Les matrices A = 3 2 et B = 9 -1 sont-elles serablables ?
2 3 5 6

Question 15 ESCP 2007 P. DESMICHEL

f est un endomorphisme de R? tel que dim Ker f = 2. Donner plusieurs conditions nécessaires er suffisantes pour que

7 soit diagonalisable.

Question 16 ESCP 2007 G. GOBINET

X est unc variable aléatoire sur (€2, .4, P) qui suit la loi uniforme sur [—2,2]. Y est une variable aléatoire sur (§2, A, P)
qui suit la loi de Bernoulli de parameétre p. X et ¥V sont indépendantes. ¢ est un réel.

.y X 1 o g .
Trouver la probabilité pour gque ( . ) soit diagonalisable.

Y

Question 17 ESCP 2007 J. NAKACHE

Deux joueurs A ¢t I jouent & Pile ou Face. On lance deux fois la pigce. Sil'on obtient PF (resp. FP), A (resp. B}
gagne. Dans le cas contraire on recommence.

La probabilité d'obtenir Pile est p (p €]0,1[}). On suppose que la probabilité d’obtenir Pile est plus grande que celle
d’obtenir Face.

Q1. Trouver la probabilité pour que le jeu s’arréte.

(2. Le jeu est-i] équilable 7

Question 18 ESCP 2007 V. (OWEN
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i est une forme linéaire sur un espace vectoriel £ de dimension n non nulle. u est un vecteur non nul de E.
On considere I'endomorphisme f de F défini par: Vo € E, f{z) =z + wlx) v

Trouver les valeurs propres et les sous-espaces propres de f.

Question 19 ESCP 2007 M. RAPAPORT
7 1
Montrer que  lizn = 2.
n.—)—}'—ockzz:o (k)

Question 20 ESCP 2007 F. TAN et N. RIFFI

n

o (1A o 1 o
A est un réel non nul. Ay = (_1): _1). Trouver nll}l&ﬁZ (;,"1 (Ax + Asp) )

=1

Question 21 ESCP 2007 T.TOFFIER

f est un endomorphisme d'un espace vectoriel £ de dimension » sur R, On suppose que pour tout élément x de Z, il
existe un dlément p de N* tel que f?(x) = 0p.

Montrer qu'il existe un élément ¢ de N* tel que f4 =0 LiE}

Et si £ cst de dimension quelconque ?

Question 22 ESCP 2007 1. VANNIMENUS

o z 2 ﬂ'p
Montrer que la série de terme général n converge.
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Question 11 ESCP 2007 D. ADJERAD

f est un endomorphisme d'un espace vectoriel E de dimension » sur K. Montrer que si Ker f et Im f ne sont pas
supplémentaires alors f n'est pas diagonalisable.

nohm@@, at ‘&&\ d.mgw&‘mﬁc ol ow s&fi‘%(&i@ibdmﬁéd‘m!

S pporone idﬁn%mﬁﬁcﬁ&.

# SiRafzdog o Kefo® o) Kﬁ{& lmiﬁﬂ-zurﬁe{«@u&&.

¥ fupame Kafydogt dhaf g . Am o dtodpu pope de [ {odston
o G Wit Wediens v e wudlie. .
Stk M,As, Ay CeauckBu m?« woweliey de { . Poou Aga e
G @S‘a@tﬁ“,&d- R{i® @ ‘::”z SEHL Ag). i

meﬁ@ W,pﬁ& m;iu m%ﬁwﬁ sE’“tﬂt@i it‘ll’ﬁié & @-i’ A¢ go

Kar wogp o geg. e
Bac ¥4 € Tuud, SEM{AglCc 3. Wl & SEO(S, de] € Iwy Ul
&

P 7 £ a
{1 4 e 03.. i&ﬁ'(f“xc' - ‘m QM Ké i‘; M &?"”i 32
{z¢
adar C SER((AC) s In (0o dK Ece)-

s de

et e €31 o nsch

dme & = R [ & m.i. eqfd .



JF.C. ‘p. 12

Question 12 ESCP 2007 C. BONHOMME

001
A ¢st une matrice non nulle de M3 (R) telle que A% = Oatgmy- Montrer que A cst semblable a (0 0 0) .
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Question 13 ESCP 2007 . BRONES

{Xn)nz1 cst une suites de variable aléatoires sur (2, A, ) qui suivent la loi exponentielle de paramewe 1. N est uue
variable aléatoire sur (€, 4, P) qui suit la loi géométrique de parametre p. On suppose que les variables aléatoires de
la suite (X, )npn et N sont mutuellement indépendantes.

Donner la fonection de répartition de la variable aléatoire ¥ sur (92, A, ) définie par : Yw € ), Y{(w) = <J]r\gi{i( Xiplw).
1R N (w)
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Question 14 ESCP 2007 M. BOUCHER Oubliée mais du type suivant (ESCP 2006)

Les matrices A = 3 2 et D = it sont-elles semblables 7
2 3 o 6
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Question 15 ESCP 2007 P. DESMICHEL

f est un endomorphisme de R? tel que dim Ker f = 2. Donner plusieurs conditions nécessaires er suffisantes pour que
f soit diagonalisable,
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Question 16 ESCP 2007 G. GOBINET

X est unc variable aléatoire sur (2, A, I°) qui suit la loi uniforme sur [—2,2]. ¥ est une variable aléatoire sur (€2, A, P)

qui suit la loi de Bernoulli de paramétre p. X et ¥ osont indépendantes. £ est un réel.

Trouver la probabilité pour que (‘1{ ;) soit disgonalisable.dé s N1
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Question 17 ESCP 2007 J. NAKACHE
Deux joueurs A ¢l B jouent & Pile ou Face. On lance deux fois la pitee. SiVon obtient PF (resp. FP), A (resp. B)

gagne. Dans le cas contraire on recommence.

T.a probabilit¢ d’obtenir Pile est p {(p €]0,1[). On suppose que la probabilité d’obtenir Pile est plus grande que colle

d’obtenir Face.
Q1. Trouver la probabilité pour que le jen s’arréte.

Q2. Le jen est-it équitable 7
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Question 18 ESCP 2007 V. OWEN

¢ est une forme linéaire sur un espace vectoriel £ de dimension n non nulle. u est un vecteur non nul de £.
On congidere 'endomorphisme f de £ défini par:Vu € E, f(2) =2+ ¢(r) .

Trouver les valenrs propres et les sous-espaces propres de f.
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Question 19 ESCP 2007 M. RAPAPORT

1
Montrer que lim Z — =2,
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Question 20 ESCP 2007 F. TAN et N. RIFFI

A est un réel non nul. Ay = ( i —)\l) Trouver ngl}locpz:]: (1% {4y + Ab\)zg’).
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Question 21 ESCP 2007 T. TOFTIER

J est un endomorphisme d'un cspace veetoriel B de dimension n sur R. On suppose que pour tout ¢lément x de £, il

existe un élément p de N* tel que f?(x) = Og.
Montrer qu'il existe un élément g de N* tel que f7 = Ogpy.

Et si £ cst de dimension quelcongue 7
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Question 22 ESCP 2007 J. VANNIMENUS
b
Montrer que la série de terme général ;T couverge.
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Voici les questions sans préparation 2007 qu’a bien voulu nous fournir P’ESCP. Suivent quelques
bribes de correction & usage interne. En fait ce ne sont pas des corrections mais des pistes. Les

solutions ne sont pas optimales. Il doit aussi rester quelques errcurs mais c¢’cst la loi du genre non 7

QUESTIONS COURTES 2007

Question 1 ESCP 2007

Soit A4 une matrice de My(R) vérifiant A% + 4 = 0. Montrer que A est semblable & la matrice (? —01 ) .

» On commencera par montrer que ¢’est faux (1) et on traitera Péquation A% + 7 = 0.

Question 2 ESCP 2007
Soit f € L(B™, RP) et g € L(R?, IR"). Montrer que fog et go f ont les mémes valeurs propres non nulles (s°il ¥ en a).

Montrer que, lorsque i = p, fogetl go f ont les mémes valeurs propres.

Question 3 ESCP 2007

.. (=5 3
Soit A = ( 6 _2).

Soit n € N*. L'équation X" = A, d’inconnue X € Ms(R), admel-elle au moins une solution ?

Question 4 ESCP 2007

1 . : gl
Soit n € N. On pose I, = W/O (1 — £)" e*%di. Déterminer nEIPOC I.. En déduire la somme Zﬂ Sl
=

Question 5 ESCP 2007

1
Soit f(z) =In(z + r) Donner e domaine de définition de f.
x

Démontrer que los dérivées fi {0} d'ordre impair soni nulles, lorsque 7 est un multiple de 3.

» C’est faux. On donmnera une condition nécessaire et suffisant sur n pour que £ = 0.

Question 6 ESCP 2007

Soit {u,) une suite réelle positive et A un réel strictement positif. L’équivalence suivante cst-clle vérifiée ?

lim uy, = A= (un)"™ ~ A"

=T X2

Question 7 ESCP 2007
Soit X unc variable al¢atoire strictement positive de densité f. On suppose que X et 1/X admettent une espérance.

1 1
' E{=] et =——-
Comparer (X) et, BX)

Question 8 ESCP 2007

Soit n 2 let (Xy,...,X,) un échantillgn identiquement distribué indépendant de loi de Poisson de paramactre inconnu
A>0
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X, — A
VA

A Vaide de 1}, déterminer, pour n grand, un intervalle de confiance de A au risque o donnd.

—_ 1 &
X = - SR Tn, == 4
On pose X, ” ;; X vn

Question 9 ESCP 2007

Une urne contient initialement une boule rouge et une boule noire. On effectue dans cette urne une succession de

tirages suivant le protocole suivant :
¢ sion tire une boule rouge, on remet dans 'urne r > 0 boules rouges avant le lirage suivant.
e i on tire une boule noire, on remet dans I'urne s > 0 boules noires avant le tirage suivant.

On s’arréte lorsque le nombre de boules d'une couleur présente dans I'urne est 10 fois plus grand que le nombre de
boules de Fautre couleur.

Ecrire une {onction PASCAL permettant de simuler cette expérience,

Question 10 ESCP 2007
Soit A le point de R? de coordonnées (1,0). Soit # une variable aléatoire sutvant la loi uniforme sur [—x, 7).
_":'.ﬂ(w}

Atout we ! }, om associe le point M, du cercle unité d’aflixe ¢

Donner 'espérance de la variable aléatoire représentant la distance de 4 & M.,.
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Question 1 ESCP 2007

Soit A une matrice de Mo(R) vériftant A% + A = 0. Monirer que A est semblable & la matrice (? _01) .

On commencera par montrer que c’est faux !

Ceci n'est pas une correction. Ce sont des €léments de corrections.
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Question 2 ESCP 2007
Soit f € L(R™, BP) et g € L(R?, R"). Montrer que fog et go f ont les mémes valews propres non nulles (8°il y en a).

Montrer que, lorsque n = p, f e g ¢f go f ont les mémes valeurs propres.

Ceci n’est pas une correclion. Ce sont des éléments de corrections,
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Question 3 ESCP 2007

woa (-5 3
SmtA_(ﬁ _2)

Soit n € N*. L'équation X" = 4, d'inconnue X € My{R), admet-elle au moins une solution ?

Ceci n'est poas une correction. Ce sont des éléments de corrections.
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Question 4 ESCP 2007

1 1 "
Soit n € N. On pose I, = STl /O (1—14)" et/?dt. Déterminer :1-11>er I,,. En déduire la somme 2;} Sl
n=

Ceci n’est pas wne correction. Ce sont des éléments de corrections.
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Question 5 ESCP 2007 [F3]

Soit flz) = Iln{z+ ). Donner le domaine de définition de f.

1
1+
Démontrer que les dérivées £ (0) d*ordre impair sont nulles, lorsque n est un multiple de 3.

» C’est faux. On donnera une condition nécessaire et suffisant sur n pour que f(*) =0,

Ceci n'est pas une correction. Ce sont des éléments de corrections.
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Question 6 ESCP 2007

Soit (u;;) une suite réelle positive et A un réel strictement positif. L'équivalence suivante est-elle vérifide ?

1 P n ~ n
grfw Uy = A = (ug)" ~ A"

n

Cect n'est pos une correction. Ce sont des éléments de corrections.
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Question 7 ESCP 2007

Soit X unc variable aléatoire strictement positive de densité f. On suppose que X e L/ X admetient une espérance.

1
E(X)

Comparer F ( J,)

Cect nw'est pas une correction. Ce sont des éléments de corrections.
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Question 8 ESCP 2007

Soil 7 = let (Xi,..., , X ) un échantillon identiquement distribué indépendant de loi de Poisson de paramétre inconfia
A>0
- 1< X — A
Onpose X, = — % Xp. Ty =+n—7=
p n 1 kz_; ks n \/_ \/X

A l'aide de T,,, déterminer, pour n grand, un iniervalle de conliance de A au risque e donné.

Ceci n'est pas une correction. Ce sont des éléments de corrections.
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Question 9 ESCP 2007

Une urne contien{ initialement une boule rouge et une boule noire. On effectue dans cette urne une succession de

iirages suivant le protocole suivant :

e si on tire unc boule rouge, on ramet dans I'arne v > 0 boules rouges avant le tirage suivant.

e sion tire une boule noire, on remet dans Purne s > 0 boules noires avant le tirage suivant.

On s’arréte lorsque le nombre de houles d’une conlenr présente dans Purne est 10 fois plis grand que e nombre de

boules de Pautre couleur.

Ecrire une fonction PASCAT, permettant de simuler cetie expérience.

Cect n'est pas une correction. Ce sont des éléments de corrections.

Program ESCP;

Function tirage (r, s:integer) :integer;

var a,b,t:integer;
begin
a:=1;b:=1;t:=0;
repeat

t:=t+1;

if random <(a/{a+b)) then a:=a+r-1
else b:i=b+s-1;

until (a>=10*b) or (b>=10*a) ;
tirage:=t;

end;

var r,s:integer;
begin

randomize;

Writeln('Nb de tirages - ',tirage(r,s));

readln;

end.
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Question 10 ESCP 2007
Soit A le point de ’&? de coordonnées (1,0). Soit 8 une variable aléatoire suivant la loi uniforme sur [—m, =l

A tout w € £, on associe le point M,, du cercle unité d'affixe &7

Donner Pespérance de la variable aléatoire représentant la distance de 4 a A4,,.

Cect w'est poas wne correction. Ce sont des éléments de corrections.
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